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Folie 2

3. Stufe:

1. Stufe:

2. Stufe:

4. Stufe:

Zeige den Füllvorgang durch 
eine graphische Darstellung!
Ermittle aus dem Graphen die 
Füllzeiten!

Erstelle für den Füllvorgang 
eine Funktionsgleichung 
(Normalform)!

Skizziere den Sachverhalt! 
Notiere die gegebenen und 
gefragten Größen!

Berechne zur Überprüfung die 
Werte! 

zu basic-module >Sachaufgaben.ppsx<



Hinweis: Du kannst aus dem ungegliederten Text sinnvoll Textbausteine herausfiltern 
und neu ordnen. Damit wird der Aufbau dieser Aufgabe besser deutlich.

Folie 3
Ordne den Text (Folie 3) durch 

Umbauen etwas anders an!      
... schon kannst du ihn besser analysieren.

Eine große Agrargenossenschaft in Vorpommern baut auf einer  Fläche von 1300 ha Weizen an.

Wieviel Zeit braucht der große Mähdrescher, um den Rückstand bei der gemähten Fläche aufzuholen?

Notiere hier die 7 Schritte beim Problemlösen von  Folie 3 (1. Lösungsweg)! 
Ordne diese den  Stufen des 4-Stufen-Prinzips zu!

Stufe:
Stufe:

Stufe:
Stufe:
Stufe:

Stufe:
Stufe:

Gehe nach jedem Lösungsschritt zurück zum Bildschirm und kontrolliere!

Verschiebe diese Aufgabe vielleicht auch auf den Abschluss!

zu basic-module >Sachaufgaben.ppsx<

Nimm ggf. eine Kopie von 
>Sachaufgaben EF</ Folie 7
zur Hilfe! 



noch Folie 3

Fülle die Tabelle aus! 
(Wegen der Anfangszeit 7:30 ist 
ein Halbstundentakt sinnvoll.)

Kannst du aus der 
Tabelle ein Ergebnis 
herauslesen?
Fertig? ...KLICK! 

Ergebnissatz:

Der Ergebnissatz sollte eine Antwort auf die Fragestellung der Aufgabe geben. 

Folie 4

Welche Informationen sind im Text enthalten? 
Kurzform!

geg.: geg.:

Erkunde einen Weg, wie man die jeweils abgeern-
tete Fläche daraus berechnen kann!  In Worten:

Kannst du daraus jeweils eine Geradengleichung 
(Normalform) ermitteln?

Übersetze in eine formelhafte Schreibweise:
A1 = A2 =

Zeichne die beiden Graphen g1 und g2 mit Hilfe des 
Achsen-Abschnittes und des Steigungsdreieckes!

è nächstes Blatt!

2. Lösungsweg

gefr.: gefr.:

zu basic-module >Sachaufgaben.ppsx<



Zeichne die beiden Graphen g1 und g2 mit Hilfe des 
Achsen-Abschnittes und des Steigungsdreieckes!

noch Folie 4
Notiere hier die 6 konkreten Lösungsschritte für 
das Problemlösen (2. Lösungsweg)! Ordne diese 
den vier Stufen des 4-Stufen-Prinzips (Folie 7) zu!

1.

1. gehört zu Stufe

2.

3.

4.

5.

6.

2. gehört zu Stufe
3. gehört zu Stufe
4. gehört zu Stufe
5. gehört zu Stufe
6. gehört zu Stufe

zu basic-module >Sachaufgaben.ppsx<



Löse das Arbeitsblatt zu Folie 5 erst, wenn du den gesamten Lösungsweg 
auf dem Bildschirm verinnerlicht hast. 

Folie 5
Welche Informationen sind im Text 
enthalten? Kurzform!

Erstelle mit Hilfe dieser Angaben je eine Gleichung 
für die Ernteflächen A1 un A2  in Abhängigkeit von 
der Zeit t ! 

Das ergibt zwei Gleichungen. Löse das Gleichungs-
system! (Siehe Lehrwerk „Gleichungssysteme!)

geg.: geg.:

Notiere hier die 6 konkreten Lösungsschritte für das 
Problemlösen (3. Lösungsweg)! Ordne dies den vier 
Stufen des ‚4-Stufen-Prinzips‘ zu!

Ergebnissatz:

A1 = A2 = 

1.

2.

3.

4.

5.

6.

gefr.: gefr.:

Stufe:

Stufe:

Stufe:

Stufe:

Stufe:

Stufe:

zu basic-module >Sachaufgaben.ppsx<



Folie 6
Welche Informationen sind im Text 
enthalten? Kurzform!

Löse diesen Rechenansatz auch 
graphisch, indem du Die 
Bestimmungsgleichungen I und II als 
Funktionsgleichungen betrachtest!!

Erstelle mit Hilfe dieser Angaben 
eine Gleichung! Löse diese!

Das ergibt zwei 
Gleichungen. Löse das Gleichungssystem!

Kannst du die Lösung auch aus der 
Zeichnung herauslesen? Das wäre 
eine Probe für die Rechnung!

Rudi: ......  Jahre
Ralf:  ......... Jahre

Summe: ..... Jahre

Rudi

Ra
lf

Ergebnissatz:

2. Lösungsweg

1. Lösungsw
eg

Rudi: x  Jahre
Ralf:  y Jahre

Summe: .......... Jahre
I:

II:

Ergebnissatz:

zu basic-module >Sachaufgaben.ppsx<


